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ПОЯСНЮЮЧА ЗАПИСКА 

 
Клінічна ординатура є вищою формою підвищення кваліфікації лікарів-спеціалістів з 

певного фаху у вищих медичних закладах освіти III-IV рівнів акредитації, закладах 
післядипломної освіти та клінічних науково-дослідних інститутах, центрах. Клінічна 
ординатура забезпечує одержання лікарем вищої кваліфікації на основі раніше здобутої освіти у 
вищому медичному закладі освіти III-IV рівнів акредитації і закладах післядипломної освіти та 
набутого досвіду практичної роботи лікарем-спеціалістом з певного фаху. Основним завданням 
клінічної ординатури є поглиблення професійних знань, підвищення рівнів умінь та навичок 
лікаря-спеціаліста за його лікарським фахом з метою підготовки висококваліфікованого лікаря 
для самостійної роботи в закладах охорони здоров'я. Навчання в клінічній ординатурі 
проводиться з відривом від виробництва.  

Тривалість навчання у клінічній ординатурі для громадян України складає два роки, для 
лікарів-іноземців – 3 роки..  

До клінічної ординатури приймаються за конкурсом практикуючі-лікарі, які мають 
освітньо-кваліфікаційний рівень лікаря-спеціаліста і стаж практичної роботи не менше трьох 
років за фахом після закінчення інтернатури або спеціалізації, лікарська спеціальність якої 
повинна відповідати спеціальності клінічної ординатури. У конкурсі можуть також брати 
участь лікарі- іноземці без необхідного стажу практичної роботи, які успішно закінчили 
інтернатуру і рекомендовані Вченою радою вищого закладу освіти, закладу післядипломної 
освіти до навчання в клінічній ординатурі.  

Наказ про зарахування до клінічної ординатури є підставою для звільнення лікаря з 
попереднього місця роботи за його ініціативою у зв'язку із вступом до клінічної ординатури.  

Клінічна ординатура проводиться у формі очного навчання на кафедрах вищих 
медичних закладів освіти Ш-ІV рівнів акредитації і закладів післядипломної освіти. 

Підготовка хірургів в клінічній ординатурі проводиться за індивідуальними навчальними 
планами, розробленими на підставі типового навчальною плану і програми клінічної 
ординатури. 

Навчальною програмою підготовки лікаря-іноземця в клінічній ординатурі за 
спеціальністю "Хірургія" впродовж  трирічного періоду (33 місяці) передбачено: навчання на 
кафедрах хірургії та ендоскопії ФПДО, кафедрі хірургії №1,кафедрі хірургії №2.  

За весь період підготовки в клінічній ординатурі лікар-клінічний ординатор повинен 
оволодіти певним переліком практичних навичок і оперативних втручань. В даному переліку 
передбачено три рівні засвоєння матеріалу: 1-й рівень (+) – ознайомлення з даним питанням; 2-
й (++) – уміння застосовувати набуті знання і навички при курації хворих, виконувати операції 
чи їх окремі етапи; 3-й (+++) – уміння самостійно застосовувати набуті знання та навички в 
обстеженні, діагностиці і лікуванні хворих. 

Після окремих курсів програми проводять контроль знань за рахунок годин, відведених 
для семінарських занять у формі заліків. В кінці кожного навчального року клінічні ординатори 
проходять атестацію. 

 
ПРАКТИЧНА ПІДГОТОВКА ЛІКАРЯ КЛІНІЧНОГО ОРДИНАТОРА 

В адміністративному відношенні клінічний ординатор підпорядковується завідуючому 
кафедрою. На клінічного ординатора повністю поширюються правила внутрішнього трудового 
розпорядку. Під час проходження клінічної ординатури, при здійсненні функції лікаря він 
володіє правами і несе відповідальність за свої дії на рівні з іншими лікарями. Відповідно з 
існуючим положенням про клінічну ординатуру, лікар клінічний ординатор повинен самостійно 
забезпечувати діагностичний за лікувальний процес під керівництвом безпосереднього 
керівника. Необхідно звернути особливу увагу на зміст, що вкладається в розуміння 
"самостійно". В точному розумінні лікар клінічний ординатор не може працювати самостійно, 
оскільки він є учнем і йому неможливо налити усю повноту вирішення складних клінічних, 
організаційних чи деонтологічних завданні. 

Виходячи із сказаного, під поняттям "самостійність" необхідно розуміти тільки 
максимально можливу самостійність, яка, однак, повинна бути суворо контрольована 
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керівником. Тут необхідний індивідуальний підхід, зумовлений конкретними теоретичними 
знаннями лікаря клінічного ординатора з цього чи іншого питання, ступенем засвоєння 
практичних навичок, його характерологічними особливостями та рядом інших факторів. 

Ступінь самостійності повинен прогресивно наростати а процесі навчання, і, в 
результаті, до кінця клінічної ординатури підготовка лікаря клінічного ординатора повинна 
відповідати поставленим вимогам самостійності у вирішенні конкретних задач, передбачених 
програмою. 

За період роботи у хірургічному відділенні клінічні ординатори  несуть ургентні 
чергування в кількості, що забезпечує виконання навчальної програма. 

При здобутті необхідних практичних навичок лікар клінічний ординатор проводить те чи 
інше операційне втручання або маніпуляцію з обов'язковою асистенцією керівника чи 
призначеного ним досвідченого хірурга. Під час операції необхідно звертати особливу увагу на 
створення умов для виявлення ініціативи з боку клінічного ординатора, яка, однак, може бути 
здійснена тільки при умові правильності його дій. 

 
Діагностична робота 
Основна мета цього розділу роботи – оволодіння сучасними методами діагностики 

хірургічних захворювань. 
Керівнику клінічного ординатора необхідно приділяти достатню умову удосконаленню 

ними навичок у зборі анамнезу, правильному виконанні фізикальних методів дослідження, 
інтерпретації даних об'єктивних досліджень у диференціальній діагностиці та вмінні 
використовувати при цьому спеціальну літературу. 

 
Лікувальна роботи 
У процесі підготовки лікарі клінічні ординатори принципи і методи консервативного та 

оперативного лікування хірургічних захворювань і в першу чергу тих, які вимагають вирішення 
питань лікувальної тактики в ургентному порядку. 

 
Робота з хворими в палатах. Клінічний ординатор визначає лікувальну тактику, 

здійснює, консервативне лікування, встановлює покази для хірургічних втручань, проводить 
лікування в післяопераційному періоді закріплених ти ним хворих. 

 
Робота в операційній. Набуття практичних навичок виконання операційних втручань – 

одна з центральних задач навчання в клінічній ординатурі. Перелік операційних втручань, 
якими повинен оволодіти лікар клінічний ординатор за час навчання в клінічній ординатурі, 
подані в додатку. Лікарі, що починають навчання в клінічній ординатурі, повинні бути 
ознайомлені з організаційними канонами роботи операційної а також з елементарними 
навичками участі в операціях, прийнятими в лікувальному закладі, на базі якого вони проходять 
навчання. Навчання операційних втручаних здійснюється поступово, з прогресивним 
збільшенням складності поставлених перед клінічними ординаторами завдань. 

 
Робота у перев'язувальній. Клінічний ординатор повинен особисто проводити 

перев'язки усіх своїх хворих, при необхідності – з участю керівника. Останній повинен 
періодично (особливо па початку клінічної ординатури) оглядати всіх хворих в 
перев'язувальній, незалежно від перебігу післяопераційного періоду. Окрім того, бажано 
проводити перев'язки всіх важких хворих, що є у відділенні в присутності або з участю 
клінічного ординатора, незалежно від того, хто є їх лікуючим лікарем. Керівник повинен 
звертати увагу клінічного ординатора на опис перев'язки в історії хвороби, враховуючи 
локалізацію рани, її величину, стан країв, дна, кількості і характеру виділень. 

 
 
 
Робота клінічного ординатора у поліклініці.  



 5
Робота клінічного ординатора у поліклініці скерована на засвоєння та вдосконалення 

знань і практичних навичок організації роботи хірурга в амбулаторно-поліклінічних умовах. 
Вона здійснюється під керівництвом завідувача кафедрою. 

Метою підготовки клінічного ординатора в поліклініці є: 
 поглиблення знань з організації роботи хірурга та принципів оформлення медичної 

документації 
 удосконалення методики проведення диспансеризації хірургічних хворих 
 вивчення контингенту хірургічних  хворих, специфіки їх діагностики та лікування в 

амбулаторних умовах. 
 

ТЕОРЕТИЧНА ПІДГОТОВКА КЛІНІЧНОГО ОРДИНАТОРА 
Основою теоретичної підготовки лікаря клінічного ординатора с самостійна робота над 

літературою, а також відвідування лекцій професорів та доцентів. Керівник повинен вияснити у 
клінічного ординатора з якою літературою він ознайомлений, характером і якістю рефератів, 
що є у нього. Відповідно з цим в індивідуальний плану клінічного ординатора включається 
реферування того чи іншого джерела обов’язкової літератури. 

При підготовці доповідей клінічним ординатором використовується додатковою 
літератураю. Реферування опрацьованих джерел має дві цілі: по-перше, краще засвоєння 
матеріалу і підготовку анотацій, необхідних для використання в майбутньому і по-друге –
документування виконаної обов'язкової роботи. 
 

НАУКОВО-ДОСЛІДНИЦЬКА РОБОТА  КЛІНІЧНОГО ОРДИНАТОРА 
У науковому плані клінічна ординатура має дати наукові та фахові навики та 

подальшого можливого навчання в аспірантурі. Основу науково-дослідницької роботи 
складають опис окремих клінічних випадків з практики, опрацювання та аналіз архівних 
матеріалів хірургічних відділень, демонстрація хворих та доповідей на лікарських 
конференціях. План наукової роботи складається ординатором і у ньому вказуються терміни 
окремих фрагментів роботи. 

 
ОРГАНІЗАЦІЙНО-МЕТОДИЧНА ФОРМА НАВЧАННЯ 

Охарактеризована вище практична діяльність, теоретична підготовка, науково-дослідна 
робота і виховні аспекти навчання в клінічній ординатурі являють собою єдину інтегральну 
систему органічно пов'язаних між собою різних сторін одного і того ж процесу – навчання 
спеціальності, удосконаленню світогляду лікаря та базове формування наукового працівника, їх 
виділення дуже умовне і має одну тільки мету – удосконалення та систематизації задач і 
методики навчання. По суті, кожна дія лікаря несе в собі елементи практики, теорії, деонтології 
та наукового підходу. Робота в клініці повинна всіляко сприяти створенню умов для 
навчального процесу і його реалізації. Особливу роль в цьому відношенні набуває керівник 
клінічного ординатора, який, крім своєї звичайної роботи, повинен організувати забезпечення 
навчального процесу. Завчасно продумана і чітко спланована робота клініки з врахуванням 
потреб клінічного ординатора, як правило, дає можливість досягнути відмінного результату.  

Клінічний обхід хворих. Мета обходу – систематичне колективне обговорення всіма 
лікарями відділення клінічних питань. Основна роль належить лікуючому лікарю і особі, яка 
проводить обхід (завідувач кафедри). Здійснюється огляд хворих, перевірка відповідності 
діагнозу суб'єктивним і об'єктивним проявам захворювання, даним лабораторних, 
інструментальних досліджень, уточнюється діагноз, визначається вибір додаткових методів 
діагностики, оцінюється правильність дій лікаря і вирішуються питання подальшої тактики та 
перевіряється ведення медичної документації. Дні обходу повинні бути постійними, вільними 
від операцій. 

Клінічний розбір хворих є одним з основних і ефективних методів навчання лікарів 
клінічних ординаторів, який проводиться, в основному, після обходу хворих. Окрім того, вони 
здійснюються на ранкових конференціях лікарів і, при необхідності, невідкладних вирішень – в 
будь-який час. У клінічному розборі обов'язкова участь усього колективу клініки. Змістом його 
повинно бути остаточне обговорення та заключне тлумачення характеру патологічного 
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процесу, встановлення діагнозу і конкретного плану лікування. У випадках, в яких розбору 
підлягає хворий, лікуючим лікарем якого є клінічний ординатор, останній доповідає усі 
відомості, що стосуються історії хвороби. Вимоги, що ставляться до доповіді повнота 
інформації, її достовірність і точність. 

Ранкові конференції лікарів. Керівник повинен забезпечити активну участь клінічних 
ординаторів на цих конференціях. Необхідно вимагати ознайомлення їх із станом усіх хворих, 
що знаходяться у важкому стані та з не виясненим діагнозом, незалежно від того, хто є їх 
лікуючим лікарем. При участі клінічного ординатора в лікуванні (операції) хворого, який був 
прийнятий в ургентному порядку, бажано надавати слово для доповіді клінічному ординатору. 

Консиліуми. Дидактична цінність консиліумів є ідентичною значенню клінічних 
розборів. Бажано перед консиліумом провести з клінічними ординаторами спеціально для них 
призначений клінічний розбір хворих з детальним ознайомленням з історією хвороби та 
загостренням уваги на клінічній проблематиці, що повинна бути вирішена на клініко-
патологоанатомічній конференції. На відміну від інших клінічних розборів, конференція надає 
повноцінну, завершену інформацію про хворого, що обумовлено ретроспективним характером 
аналізу і остаточною верифікацією усіх сумнівних клінічних міркувань патологоанатомічним 
розтином. Дидактична вартість зростає у випадках, якщо клінічні ординатори приймали участь 
у лікуванні хворого. 

Науково-практичні конференції клініки. Бажана участь в них клінічних ординаторів у 
ролі доповідачів. По можливості, необхідно уникати доповідей реферативного характеру, хоч і 
вони допустимі. Подібні доповіді в певному ступені відмежовують теорію від практики; у 
зв'язку з відсутністю безпосереднього практичного додатку, викладений теоретичний матеріал 
фіксується у пам'яті, як правило, гірше. Доповідь реферативного типу, прочитана перед 
аудиторією лікарів з практичним досвідом добре засвоюється і приносить велику користь, тому 
що узагальнює, скеровує та інтегрує знання, які вже є у лікаря. 
 
 

ІНДИВІДУАЛЬНИЙ НАВЧАЛЬНИЙ ПЛАН  
практичної підготовки лікарів-іноземців в  клінічній 

ординатурі за спеціальністю "Хірургія" 
При складанні індивідуального плану підготовки лікаря клінічного ординатора керівник 

встановлює конкретний термін оволодіння різними практичними навичками і кількість 
маніпуляцій з урахуванням характеру і обсягу лікувально-діагностичної роботи. 

Практична підготовка лікарів клінічних ординаторів досягається шляхом систематичної 
та активної участі їх в діагностичній і лікувальній роботі, обходах клінічних розборах, інших 
видах практичної діяльності відділення. 

Лікар клінічний ординатор повинен здійснювати діагностично-лікувальний процес у 
прикріплених за ним хворих (4-5 пацієнтів). У вказаних хворих лікар клінічний ординатор 
виконує обсяг діагностичних досліджень та лікувальних заходів на правах лікуючого лікаря. 
Він зобов'язаний брати участь у додаткових дослідженнях, що проводяться з хворим 
(рентгенологічних, ендоскопічних, лабораторних тощо) і лікувальних маніпуляціях. 

Керівник повинен приділяти особливу увагу підбору хворих, зокрема, з урахуванням 
ознайомлення клінічного ординатора з їх патологією, тематика якої підлягає вивченню в даний 
період проходження клінічної ординатури, його можливості самостійно виконувати необхідні 
діагностичні та лікувальні маніпуляції. Однак, клінічному ординатору не слід обмежуватися 
тільки закріпленими за ним хворими. Він повинен знати всіх пацієнтів у відділенні, бути 
ознайомленим з динамікою захворювання та лікування важких хворих, з затрудненнями в 
діагностиці, незалежно від того, хто є їх лікуючим лікарем.  

 
Навчальний програма визначає тривалість навчання клінічних ординаторів, розподіл 

годин, відведених на теоретичне вивчення розділів навчальної програми.  
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ПЛАН ПІДГОТОВКИ В КЛІНІЧНІЙ ОРДИНАТУРІ 

ЛІКАРІВ-ІНОЗЕМЦІВ ЗІ СПЕЦІАЛЬНОСТІ "ХІРУРГІЯ" 
 

код 
Назва курсу 

  Обсяг у годинах 
Всього 

  
1-й рік 

навчання 
 2-й рік 

навчання 
3-й рік 

навчання 

01. 
Організація хірургічної 
допомоги населенню 

  
   

02. 
Топографічна анатомія та 
операційна хірургія 

  
   

03. 
Спеціальні методи дослідження 
в хірургії 

  
   

04. 
Трансфузіологія і нутріціологія 
в хірургії 

  
   

05. Торакальна хірургія      
06. Абдомінальна хірургія      
07. Ендоскопія та лапароскопія      
08. Проктологія      
09. Хірургічна інфекція      

10. 
Анестезіологія, реаніматологія 
та інтенсивна терапія 

  
   

11. Хірургія ендокринної системи      
12. Хірургія дитячого віку      
13. Онкологія      

14. 
Травматичні ушкодження. 
Основи травматології і 
ортопедії 

  
   

15. Нейрохірургія      

16. 
Невідкладна хірургія в урології 
та акушерстві і гінекології 

  
   

17. 
Судинна хірургія і 
трансплантологія 

  
   

  Разом       

 
Додаткові дисципліни      

18. 
Клініка, діагностика та 
лікування невідкладних станів 

  
   

19. Радіаційна медицина      
20. Медична статистика      
21. Клінічна біохімія      
22. Клінічна фармакологія      
23. Медична генетика      

24. 
Маркетинг і менеджмент в 
охороні здоров'я 

  
   

25. Елективні курси      

  Разом       

  
Всього 
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НАВЧАЛЬНА   ПРОГРАМА 
хірургічних розділів для лікарів-іноземців в клінічній ординатурі 

за спеціальністю "Хірургія" 
 

код Тема 

01. Організація хірургічної допомоги населенню 
01.01. Правові основи хірургічної допомоги.  
01.02. Етика і деонтологія у професійній діяльності хірурга 
01.03. Організація хірургічної допомоги населенню на сучасному етапі 
01.04. Експертиза непрацездатності  хірургічних хворих 

01.05. Організація невідкладної медичної допомоги в тому числі на клінічній базі 

01.06. 
Планування та організація безперервності після-дипломного навчання лікарів. Організація 
навчального процесу на кафедрі 

01.07. Соціальна і медична реабілітація хірургічних хворих 
01.08. Правові основи діяльності хірурга 
01.09. Санітарна статистика в діяльності хірурга 
01.10. Санітарно-протиепідемічна робота у хірургічній службі 
01.11. Управління та планування в хірургічній службі 

02. Топографічна анатомія та оперативна хірургія 

02.01. 
Судинно-нервові пучки та лімфатичні судини  верхньої кінцівки. Хірургічні доступи до судин 
верхньої кінцівки 

02.02. 
Фасціальні футляри та клітковинні простори верхньої кінцівки. Шляхи розповсюдження 
гнійно-запальних процесів 

02.03. 
Судинно-нервові пучки, лімфатичні судини та вузли нижньої кінцівки. Хірургічні доступи до 
судин нижньої кінцівки 

02.04. 
Судинно-нервові пучки шиї. Хірургічна обробка ран шиї. Доступи до судин шиї. Пункція і 
катетеризація підключичної вени 

02.05. 
Трикутники шиї. Фасціально-клітковинні простори шиї. Шляхи розповсюдження гнійно-
запальних процесів і гематом. Дренування клітковинних просторів шиї 

02.06. 
Органи шиї: трахея, стравохід, щитоподібна залоза, пара щитоподібні залози. Коніотомія, 
трахеотомія, трахеостомія. Доступи до шийного відділу стравоходу 

02.07. Скелет і м'які тканини обличчя. Розрізи при абсцесах і флегмонах обличчя 
02.08. Клінічна анатомія грудної стінки. Грудна залоза. Розрізи при маститах 

02.09. 
Клінічна анатомія плеври, бронхів і легень. Пункція плевральної порожнини. Закриття 
відкритого пневмотораксу. Торакотомія, резекція ребра, шов рани легені 

02.10. Перикард і серце. Артерії, вени і нерви грудної клітки. Пункція перикарда 
02.11. Клінічна анатомія стравоходу. Клітковинні тканинні простори середостіння та їх дренування 
02.12. Клінічна анатомія шлунка та дванадцятипалої кишки 
02.13. Клінічна анатомія печінки, жовчних шляхів та підшлункової залози 

02.14. 
Клінічна анатомія черевної стінки. Топографія пахового  і стегнового каналів. Операційні 
доступи до органів черевної порожнини 

02.15. Клінічна анатомія тонкої та товстої кишок 
02.16. Клінічна анатомія прямої кишки та клітковинних просторів малого тазу 

02.17. 
Заочеревинний простір. Шляхи розповсюдження запальних процесів. Доступи до органів та 
дренування заочеревинного простору 

02.10. 
Клінічна анатомія жіночих статевих органів. Операції при позаматковій вагітності, розриві 
матки, апоплексії яєчників і кістах 

02.18. 
Клінічна анатомія сідничної ділянки. Фасціальні  футляри та клітковинні простори нижньої 
кінцівки. Шляхи розповсюдження гнійно-запальних процесів 

02.19. 
Клінічна анатомія сідничної ділянки. Фасціальні  футляри та клітковинні простори нижньої 
кінцівки. Шляхи розповсюдження гнійно-запальних процесів 

03. Спеціальні методи дослідження в хірургії 
03.01. Ангіографія та флебографія різних відділів судинної систем. Реографія 
03.02. Фізіологія печінки та її функціональний стан при хірургічній патології 
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03.03. 
Біохімічні дослідження функції  печінки, підшлункової залози і нирок при хірургічних 
захворюваннях. Показники печінкової і ниркової недостатності 

03.04. Морфологічна діагностика патології печінки 
03.05. Гостра печінкова і ниркова недостатність в ургентній хірургії та її інтенсивна терапія 
03.06. Диференційна діагностика механічної жовтяниці 
03.07. Іригоскопія та іригографія 
03.08. Контрастне дослідження стравоходу, шлунка та кишок 

03.09. 
Лабораторна  діагностика розладів білкового обміну, кислотно-лужного стану та водно-
електролітних розладів. Клінічна оцінка їх показників 

03.10. Лабораторна діагностика коагуляційного гемостазу 
03.11. Методи дослідження гелікобактерної інфекції 

03.12. 
Отримання, цитологічне і біохімічне дослідження виділень, випітних рідин, пунктатів, 
біологічних рідин та клінічна оцінка їх результатів 

03.13. Рентгенодіагностика патології жовчних шляхів 

03.14. 
Рентгеноскопія, оглядова і прицільна рентгенографія, комп'ютерна та магнітно-ядерна 
томографія в діагностиці захворювань органів грудної клітки. Бронхографія 

03.15. 
Рентгеноскопія, оглядова і прицільна рентгенографія в діагностиці хірургічних захворювань 
органів черевної порожнини 

03.16. 
Комп'ютерна та магнітно-ядерна томографія в діагностиці хірургічних захворювань органів 
черевної порожнини 

03.17. Ультразвукова діагностика вільної рідини в грудній та черевній порожнинах 
03.18. Ультразвукова та радіонуклідна діагностика захворюваннь щитоподібної залози 

03.19. 
Ультразвукова та радіонуклідна діагностика захворювань печінки, жовчних шляхів і 
підшлункової залози 

04. Трансфузіологія і нутріціологія в хірургії 
04.01. Основи ізосерології і сучасні проблеми переливання крові 

04.02. 
Сучасні проблеми гемотрансфузійної терапії. Характеристика антигенних систем крові та їх 
значення у трансфузіології 

04.03. Сучасні трансфузійні та інфузійні засоби за їх патогенетичною спрямованістю і механізмом дії 

04.04. 
Характеристика цільної крові, її компонентів та препаратів крові. Показання та 
протипоказання до  застосування, ускладнення при переливанні компонентів крові 

04.05. 
Визначення груп крові за антигенними системами АВ0 та Rh. Методи і техніка переливання 
компонентів крові. Проби на сумісність 

04.06. 
Інфузійно-трансфузійна терапія з метою гемостазу, при дефіциті клітинних елементів крові, 
при гіповолемії 

04.07. Інфузійно-трансфузійна терапія при дефіциті білків плазми крові, інтоксикаціях 
04.08. Коректори кислотно-лужного і водно-сольового балансу. Лікувальна гемодилюція 
04.09. Стимуляція процесів регенерації та імунної активності організму 

05. Торакальна хірургія 
05.01. Захворювання та травматичні ушкодження стравоходу 
05.02. Езофагіти. Етіологія, діагностика та лікування (консервативне, операційне) 
05.03. Дивертикули стравоходу. Класифікація, діагностика, лікування 
05.04. Сторонні тіла та ушкодження стравоходу 

05.05. 
Хімічні опіки стравоходу. Особливості опіків кислотою, лугом. Перша допомога і лікування. 
Показання до пластики та її види 

05.06. Кардіоспазм, ахалазія кардії. Діагностика, лікування 
05.07. Діафрагмальні грижі та їх види 
05.08. Кісти і полікістоз легень 
05.09. Нагнійні захворювання легень та плеври. Медіастиніти 
05.10. Плеврити. Емпієма плеври. Гострий піопневмоторакс. Причини, діагностика, лікування 

05.11. 
Нагнійні захворювання легень і плеври. Методи консервативного лікування, показання до 
операційного лікування 

05.12. 
Клініка абсцесів і гангрени легені. Диференційна діагностика з туберкульозом, раком, 
актиномікозом, кістами, що нагноїлися 

05.13. 
Показання до операційного лікування абсцесів і гангрени легень. Види хірургічного лікування. 
Операційні доступи. Методи і обсяг операції 

05.14. Консервативні та операційні методи лікування абсцесу та гангрени легені 
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05.15. Дренування плевральної порожнини після операцій на органах грудної клітки 
05.16. Клініка і діагностика бронхоектатичної хвороби 

05.17. 
Показання і протипоказання до хірургічного лікування бронхоектатичної хвороби. Види 
операцій 

05.18. Медіастиніт. Етіологія. Клініка та діагностика. Методи дренування середостіння 
05.19. Спонтанний пневмоторакс 

05.20. 
Легеневі кровотечі. Причини, діагностика, консервативне і хірургічне лікування. Види 
операцій 

05.21. 
Ускладнення операцій на легенях: операційні і післяопераційні (найближчі і віддалені).  
Профілактика і лікування 

06. Абдомінальна хірургія 
06.01. Виразкова хвороба шлунка і дванадцятипалої кишки, сучасні погляди на етіологію і патогенез 
06.02. Клініка і діагностика виразкової хвороби шлунка і дванадцятипалої кишки 
06.03. Перфораційна виразка шлунка і дванадцятипалої кишки. Діагностика. Хірургічна тактика 
06.04. Пенетруючі виразки шлунка і дванадцятипалої кишки Внутрішні нориці 

06.05. 
Стеноз виходу зі шлунка як ускладнення виразкової хвороби. Діагностика. Ступені стенозу. 
Лікування 

06.06. Гострі ерозивно-виразкові ураження верхніх відділів травного тракту в хірургічній клініці 
06.07. Ускладнення виразкової хвороби кровотечею. Діагностика та хірургічна тактика 

06.08. 
Гастродуоденальні кровотечі. Лікування ускладнень виразкової хвороби шлунка і 
дванадцятипалої кишки 

06.09. Гастродуоденальні кровотечі невиразкової етіології. Диференційна діагностика 
06.10. Лікування виразкової хвороби шлунка і дванадцятипалої кишки 
06.11. Сучасні методи та способи лікування виразкової хвороби шлунка і дванадцятипалої кишки 
06.12. Консервативні методи лікування виразкової хвороби 
06.13. Підготовка хворого до операцій на шлунку 

06.14. 
Показання та обґрунтування різних методів хірургічного лікування виразкової хвороби та їх 
оцінка 

06.15. Операції на шлунку: гастростомія,  гастроентеростомія, висічення виразки, резекція шлунка 
06.16. Види і методи органозберігаючих операцій при лікуванні виразкової хвороби 
06.17. Методи резекції шлунка 
06.18. Технічні особливості операцій при виразкових гастродуоденальних кровотечах 
06.19. Особливості післяопераційного періоду у хворих, оперованих на шлунку 

06.20. 
Діагностика та лікування ранніх ускладнень після операцій на шлунку і дванадцятипалій 
кишці 

06.21. Пізні ускладнення після операцій з приводу виразкової хвороби 
06.22. Ювенільні виразки. Особливості виразкової хвороби в осіб похилого і старечого віку 
06.23. Виразки тонкої кишки (неспецифічні і специфічні). Клініка, діагностика, принципи лікування 
06.24. Пострезекційні і постваготомні синдроми 

06.25. 
Амбулаторне лікування хворих, оперованих з приводу виразкової хвороби. Питання 
дієтичного і санаторно-курортного лікування 

06.26. Гострий апендицит, епідеміологія, етіологія і патогенез 
06.27. Механізм клінічного розвитку і морфологічні зміни при гострому апендициті 
06.28. Клініка, діагностика та диференційна діагностика гострого апендициту 
06.29. Помилки (діагностичні, тактичні, технічні) і небезпеки  при гострому апендициті 

06.30. 
Особливості клініки і перебігу гострого апендициту при атипових локалізаціях червоподібного 
відростка 

06.31. Особливості клініки гострого апендициту у вагітних 
06.32. Особливості перебігу гострого апендициту в осіб похилого та старечого віку 
06.33. Ускладнення гострого апендициту: апендикулярний інфільтрат, періапендикулярний абсцес 
06.34. Техніка апендектомії. Ретроградна апендектомія. Ускладнення під час операції 
06.35. Післяопераційні ускладнення гострого апендициту 
06.36. Показання до тампонади і дренування черевної порожнини під час апендектомії 

06.37. 
Лікування апендикулярного інфільтрату. Особливості операційної техніки розкриття 
періапендикулярного абсцесу 

06.38. Хронічний апендицит. Сучасні погляди на поняття "хронічний апендицит". Хірургічна тактика 
06.39. Мезоаденіт: неспецифічний, туберкульозний.  Клініка, діагностика, лікування 
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06.40. Грижі живота 
06.41. Сучасні способи лікування гриж живота 
06.42. Клінічна картина невправимих і защемлених гриж. Їх ускладнення. Особливості операцій 

06.43. 
Симптоми і діагностика пахвинних гриж. Особливості анатомії та клінічних проявів прямих, 
косих та ковзних пахвинних гриж 

06.44. Симптоми і діагностика стегнових гриж. Диференційна діагностика 
06.45. Способи хірургічного лікування пахвинних гриж та порівняльна їх оцінка 
06.46. Способи хірургічного лікування стегнових  гриж. Ускладнення та їх профілактика 
06.47. Діагностика та хірургічні методи лікування пупкових гриж 
06.48. Діагностика та хірургічні методи лікування гриж білої лінії живота 

06.49. 
Симптоми і діагностика післяопераційних гриж, їх профілактика та особливості операційного 
лікування 

06.50. 
Симптоматологія і діагностика різних видів внутрішніх черевних гриж та їх хірургічне 
лікування 

06.51. Жовтяниця у хірургічній клініці 
06.52. Особливості передопераційної підготовки хворих з механічною жовтяницею 

06.53. 
Хірургічні методи лікування механічної жовтяниці. Показання до холедохотомії і техніка її 
виконання, вибір методу її завершення 

06.54. Жовчнокам'яна хвороба 
06.55. Клініка жовчнокам'яної хвороби та її ускладнень 
06.56. Клініка і діагностика гострого холециститу та його ускладнень 

06.57. 
Клініка і диференційна діагностика хронічного калькульозного холециститу. Показання до 
хірургічного лікування 

06.58. 
Клініка і діагностика хронічного безкам'яного холециститу. Холестероз жовчного міхура. 
Вибір методу лікування (консервативне, хірургічне) 

06.59. Особливості клініки гострого холециститу в осіб похилого та старечого віку 
06.60. Тактика хірурга при гострому холециститі. Вибір методу операційного втручання 

06.61. 
Операції на печінці, жовчному міхурі та жовчних протоках: холецистостомія, 
холецистектомія. 

06.62. 
Операції на печінці, жовчному міхурі та жовчних протоках:  холедохостомія, зашивання ран 
печінки, способи зупинки кровотечі 

06.63. Ускладнення під час операцій на жовчних шляхах 

06.64. 
Причини ушкоджень позапечінкових жовчних шляхів та їх профілактика при операціях на 
органах шлунково-кишкового тракту 

06.65. 
Діагностика і хірургічна тактика при ушкодженнях жовчних шляхів. Відновні та 
реконструктивні операції 

06.66. 
Діагностика ушкоджень жовчних шляхів в найближчому та віддаленому післяопераційному 
періодах. Тактика хірурга. Вибір методу операції 

06.67. 
Відновлення прохідності жовчних протоків на дренажі. Біліодигестивні анастомози. 
Ендоскопічне стентування протоків 

06.68. 
Особливості післяопераційного ведення хворих із зовнішнім дренажем жовчних шляхів 
(холедохостомою) 

06.69. Ранні і пізні ускладнення після операцій на жовчних шляхах 

06.70. 
Постхолецистектомічний синдром. Сучасні погляди на визначення і його причини. Показання 
до повторних операцій на жовчних шляхах та їх види. Операційні діагностичні дослідження 

06.71. 
Клініка і диференційна діагностика різних видів механічної кишкової непрохідності: 
тонкокишкової і товстокишкової, обтураційної, странгуляційної, інвагінаційної та злукової 

06.72. Гостра кишкова непрохідність. Пухлини товстої кишки як хірургічна і онкологічна проблема 

06.73. 
Патоморфологічні і патофізіологічні зміни в організмі при кишковій непрохідності. Їх 
значення для передопераційної підготовки і післяопераційного ведення хворих 

06.74. Особливості передопераційної підготовки хворих на гостру кишкову непрохідність 

06.75. 
Хірургічне лікування кишкової непрохідності. Операційні доступи, особливості ревізії 
черевної порожнини 

06.76. Методи декомпресії кишки на операційному столі і у післяопераційному періоді 
06.77. Ознаки життєздатності кишки, особливості її резекції 

06.78. 
Лікувальна тактика і види хірургічних втручань при різних локалізаціях і формах кишкової 
непрохідності 
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06.79. Динамічна кишкова непрохідність, клініка, діагностика, лікування 
06.80. Злукова хвороба. Особливості хірургічного втручання при кишковій непрохідності 
06.81. Сучасні методи попередження злукоутворення в черевній порожнині 
06.82. Післяопераційне ведення хворих, оперованих з приводу гострої кишкової непрохідності 

06.83. 
Клінічна фізіологія підшлункової залози. Сучасні погляди на етіологію, патогенез та лікування 
гострого панкреатиту 

06.84. Гострий панкреатит і його ускладнення 
06.85. Клініка і діагностика гострого панкреатиту в залежності від його форми 
06.86. Показання до хірургічного лікування і види операцій при гострому панкреатиті 
06.87. Ускладнення гострого панкреатиту та їх лікування 
06.88. Хронічний панкреатит 

06.89. 
Клініка, діагностика і лікування різних форм хронічного панкреатиту: кальцинозного, 
калькульозного, псевдотуморозного, склерозуючого. Ускладнення 

06.90. Клініка і діагностика кіст та псевдокіст підшлункової залози 
06.91. Показання до хірургічного лікування і види операцій при хронічному панкреатиті 
06.92. Способи хірургічного лікування кіст та псевдокіст підшлункової залози 
06.92. Консервативні методи лікування гострого панкреатиту 
06.94. Показання і техніка операцій на великому дуоденальному сосочку 

06.95. 
Цирози печінки і портальна гіпертензія. Їх класифікація, хірургічна тактика в залежності від їх 
виду і ускладнень.  

06.96. 
Цирози печінки. Портальна гіпертензія. Безпосередні і віддалені результати операційного 
лікування 

06.97. Методи діагностики цирозу печінки та портальної гіпертензії 

06.98. 
Тактика хірурга при гострій кровотечі із варикозно-розширених вен стравоходу і шлунка. 
Методи зупинки кровотечі 

06.99. Невідкладні операції при портальній гіпертензії та показання до них 
06.100. Діагностика захворювань кровотворної системи, при яких необхідна спленектомія 
06.101. Клініка і діагностика доброякісних пухлин і кіст селезінки та їх лікування 
06.102. Травматичні ушкодження селезінки та їх лікування. Діагностика та хірургічна тактика 
06.103. Техніка виконання спленектомії 
06.104. Дивертикули дванадцятипалої кишки 
06.105. Дивертикули і дивертикуліти тонкої кишки. Клініка, діагностика та лікування 
06.106. Резекція тонкої та товстої кишок. Види ілеостомій, колостомій, цекостомія 
06.107. Методи компенсації кишкових втрат у хворих з тонкокишковими норицями 
06.108. Методи обтурації кишкових нориць 
06.109. Особливості лікувальної тактики в залежності від локалізації та виду кишкових нориць 
06.110. Хірургічна тактика і техніка операцій при тонко- і товстокишкових норицях 
06.111. Зашивання ран шлунково-кишкового тракту. Види швів при операціях на травному тракті 
06.112. Інші захворювання шлунка: гостре розширення, заворот, флегмона, безоари 
06.149. Непаразитарні та паразитарні кісти печінки. Діагностика. Методи операційного лікування 

06.113. 
Захворювання і патологічні стани, які симулюють гострі захворювання органів черевної 
порожнини 

06.114. 
Принципи комплексної діагностики гострих хірургічних захворювань органів черевної 
порожнини 

07.  Ендоскопія та лапароскопія 
07.01. Історія розвитку ендоскопічної та лапароскопічної  хірургії в світі і Україні  
07.02. Сучасні можливості малоінвазивних технологій лікування хірургічної патології 
07.03. Відеолапароскопічні втручання на шлунку і стравоході  
07.04. Лапароскопічні втручання на діафрагмі. Лапароскопічна герніопластика 
07.05. Лапароскопічні втручання на порожнистих органах (резекція кишки, апендектомія) 
07.06. Малоінвазивна хірургія жовчево-кам’яної хвороби  

07.07. 
Лапароскопічні холецистектомія і холецистостомія. Інструментарій. Техніка виконання. 
Показання і протипоказання 

07.08. Лапароскопія в ургентній абдомінальній хірургії 
07.09. Ендоскопічна мукозектомія і субмукозна дисекція 
07.10. Ендоскопічна папілотомія і холедохолітоекстракція. 
07.11. Ендоскопічна поліпектомія і мукозектомія (при передракових станах і ранньому ракові) 
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07.12. Ендоскопічний гемостаз механічні методи., комбінований гемостаз, 

07.13. 
Ендоскопічний гемостаз при кровотечах з варикозно-розширених вен стравоходу 
(склеротерапія, накладання лігатур і кілець). Показання до планової склеротерапії. 

07.14. Стентування дуоденального сосочка. Ендоскопічна цистостомія 

07.15. 
Сторонні тіла шлунково-кишкового тракту, їх діагностика. Ускладнення.  Консервативне і 
операційне лікування 

07.16. 
Ендоскопічний гемостаз при варикозно розширених венах стравоходу (склеротерапія, 
накладання лігатур і кілець). Показання до планової склеротерапії 

07.17. 
Ендоскопічні методи лікування виразкової хвороби шлунка і дванадцятипалої кишки та її 
ускладнень. Показання можливості, ускладнення.   

07.18. Ендоскопічний гемостаз при неварикозних кровотечах. Ін’єкційні і термічні методи 

07.19. 
Сторонні тіла стравоходу і шлунка. Ендоскопічне видалення. Ендоскопічні втручання при 
доброякісних і пухлинних стенозах, стриктурах верхніх відділів травного каналу 

07.20. 
Сучасні можливості малоінвазивних технологій лікування хірургічної патології – паліативні 
втручання при онкопатології 

08. Проктологія 
08.01. Тріщини заднього проходу. Діагностика. Методи консервативного і операційного лікування 
08.02. Геморой. Етіологія, класифікація, клініка, діагностика 
08.03. Методи консервативного і операційного лікування геморою. Ускладнення 
08.04. Клініка і діагностика гострого парапроктиту. Консервативне та операційне лікування 

08.05. 
Клініка та діагностика дивертикулів і дивертикуліту товстої кишки, їх ускладнення та 
лікування (консервативне, операційне) 

09. Хірургічна інфекція 

09.01. 
Збудники гнійної інфекції і умови її розвитку. Клінічне  значення окремих груп 
мікроорганізмів 

09.02. Етіопатогенез раневої інфекції. Фази раневого процесу 
09.03. Госпітальна інфекція і методи її профілактики 
09.04. Принципи лікування гнійних ран. Методи дренування гнійних ран 
09.05. Аксілярна і субпекторальна флегмони 
09.06. Глибокі субфасціальні та міжм'язеві флегмони верхніх кінцівок 
09.07. Операції при флегмонах верхніх кінцівок 
09.08. Глибокі субфасціальні та міжм'язеві флегмони нижніх кінцівок 
09.09. Операції при флегмонах нижніх кінцівок 
09.10. Глибокі флегмони шиї 
09.11. Гнійні захворювання кисті (панариції, флегмона) 
09.12. Карбункул, фурункул і фурункульоз, гідраденіт 
09.13. Бешиха та еризипелоїд 
09.14. Целюліт, флегмона підшкірної клітковини 
09.15. Гнійні захворювання стопи 
09.16. Гнійні процеси в грудній залозі. Лактаційний мастит 
09.17. Клініка, діагностика і лікування лімфедеми 
09.18. Лімфангоїт і лімфаденіт. Діагностика і лікування 
09.19. Діагностика і лікування гнійників черевної порожнини 
09.20. Абсцеси печінки. Етіологія, клініка, методи діагностики. Ускладнення. Лікування 
09.21. Доступи і дренування міжпетлевих гнійників 
09.22. Дренування гнійників Дугласового простору 
09.23. Дренування гнійників піддіафрагмального простору 
09.24. Дренування підпечінкових гнійників 
09.25. Паранефрит, параколіт, псоїт 
09.26. Релапаротомія в ургентній хірургії 
09.27. Програмовані і вимушені релапаротомії. Показання до них 
09.28. Анаеробна інфекція (газова гангрена) 
09.29. Сучасний стан проблеми перитоніту 
09.30. Патогенез гострого перитоніту. Лікування розповсюдженого гнійного перитоніту 
09.31. Клініка і діагностика різних форм і стадій перитоніту 
09.32. Сепсис. Варіанти розвитку генералізованої запальної реакції 
09.33. Хірургічні аспекти лікування сепсису 
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09.34. Антибактерійна терапія, імунокорекція, нутріційна підтримка, інтенсивна терапія сепсису 
09.35. Антибіотики у хірургії 
09.36. Методи профілактики і лікування раневої інфекції: хірургічні, фармакологічні, фізичні 
09.37. Правець. Клініка, діагностика, диференційна діагностика. Лікування і профілактика 
09.38. Діагностика, лікування і профілактика сказу 
09.39. Способи дренування черевної порожнини при перитоніті. Лаваж черевної порожнини 
09.40. Проблеми ВІЛ-інфекції в хірургії 
09.41. Проблеми гепатитів в хірургії 

10. Анестезіологія, реаніматологія та інтенсивна терапія 

10.01. 
Місцеві анестетики і види місцевого знеболення: інфільтраційне і провідникове, блокада 
нервових стовбурів, сплетінь і вузлів. Анестезіологічне забезпечення в амбулаторній хірургії 

10.02. Зондове і лікувальне харчування хірургічних хворих 
10.03. Парентеральне харчування хірургічних хворих 

11. Хірургія ендокринної системи 

11.01. 
Фізіологія щитоподібної залози, біологічна дія тироїдних гормонів. Етіологія і патогенез 
тиротоксикозу 

11.02. 
Ендемічний та вузловий зоб, їх клініка та діагностика. Показання до операції. Види і обсяг 
операцій 

11.03. Клініка і диференційна діагностика діабетичної гангрени стопи та її лікування 
11.04. Клініка і діагностика тиротоксикозу 
11.05. Хірургічне лікування захворювань щитоподібної та паращитоподібних залоз 
11.06. Види операцій і показання до їх виконання при тиротоксикозі 

11.07. 
Ускладнення під час операції на щитоподібній залозі та їх попередження. Особливості ведення 
післяопераційного періоду у хворих з тиротоксикозом. Післяопераційні ускладнення 

11.08. Хірургічне лікування захворювань паращитоподібних залоз 
11.09. Клініка, діагностика і лікування синдрому Золлінгера-Еллісона 
11.10. Клініка, діагностика і лікування хронічних тироїдитів (Хашимото і Ріделя) 
11.11. Клініка, діагностика та лікування синдрому Штейна-Левенталя 

11.12. 
Клініка, діагностика та хірургічне лікування захворювань наднирників: синдромів Іценко-
Кушинга, Конна, Аперта-Галле, феохромоцитоми, хвороби Аддісона 

11.13. Міастенія як хірургічна проблема 
11.14. Цукровий діабет і хірургічні захворювання 

11.15. 
Діагностика цукрового діабету у хірургічних хворих. Особливості передопераційної 
підготовки та ведення післяопераційного періоду у хворих на цукровий діабет 

12. Хірургія дитячого віку 
12.01. Особливості перебігу гострого апендициту у дітей 

12.02. 
Анатомо-фізіологічні особливості дитячого віку та особливості хірургії вроджених і набутих 
захворювань у дітей 

12.03. Гнійні захворювання у новонароджених 
12.04. Гості хірургічні захворювання органів травлення у дітей. 

13. Онкологія 
13.01. Доброякісні пухлини шлунка 
13.02. Рак шлунка 
13.03. Рак печінки 
13.04. Рак жовчного міхура та жовчних протоків 
13.05. Рак підшлункової залози та великого дуоденального сосочка 
13.06. Пухлини тонкої кишки та її брижі 
13.07. Доброякісні пухлини ободової і прямої кишок 
13.08. Проблеми ускладненого колоректального раку 
13.09. Рак ободової і прямої кишок 

14. Травматичні ушкодження. Основи травматології і ортопедії 
14.01. Загальні відомості про рани. Особливості і класифікація ран 
14.02. Загоєння ран: первинне, вторинне. Ускладнення 
14.03. Первинна хірургічна обробка ран: рання, відтермінована, пізня 
14.04. Реакція організму на травму. Травматична хвороба 
14.05. Тупа і проникаюча травма грудної клітки. Травматична асфіксія. Плевропульмональний шок 
14.06. Поранення і розриви легень. Діагностика. Хірургічні доступи. Види операцій 
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14.07. Види пневмотораксів: закритий, відкритий, напружений.  Діагностика та лікування 
05.08. Гемоторакс (гемопневмоторакс). Механізм виникнення, види. Лікування 
14.09. Поранення серця. Методика зашивання ран серця 
14.10. Травматичне ушкодження діафрагми. Операційні доступи:  лапаротомний, торакотомний 
14.11. Клініка, діагностика і лікувальна тактика при ушкодженнях передньої черевної стінки 
14.12. Клініка, діагностика і лікування ушкоджень органів при тупій травмі живота 

14.13. 
Клініка і діагностика ушкоджень паренхіматозних органів при тупій травмі живота. Хірургічна 
тактика. Особливості двохмоментних розривів селезінки 

14.14. 
Особливості діагностики і хірургічної тактики при поєднаній травмі органів грудної клітки та 
живота 

14.15. Особливості діагностики та хірургічної тактики при заочеревинних гематомах 

14.16. 
Особливості клініки, операційної ревізії черевної порожнини та хірургічної тактики при 
травмах органів заочеревинного простору 

14.17. Ушкодження периферичних нервів. Діагностика, операційне лікування, реабілітація 
14.18. Підфасціальний фасціостиск 
14.19. Ушкодження сухожилків. Первинний і вторинний шов та пластика сухожилків 
14.20. Хірургічна тактика при поєднані травми живота із травмами опарно-рухового апарату 

15. Нейрохірургія 

15.01. 
Хірургічна тактика при поєднані травми живота із травмами черепа та опарно-рухового 
апарату 

16. Невідкладна хірургія в урології та акушерстві і гінекології 
16.09. Гінекологічні захворювання в ургентній хірургії 
16.02. Клініка, диференційна діагностика і лікування пельвіоперитоніту 
16.03. Клініка, диференційна діагностика і лікування порушеної позаматкової вагітності 
16.04. Клініка, диференційна діагностика і лікування розриву і перекруту кісти яєчника 
16.07. Симптоми, діагностика і лікування апоплексії яєчника 
16.08. Ушкодження органів черевної порожнини при гінекологічних операціях 

16.06. 
Перфорація матки з і без ушкодження органів черевної порожнини. Причини, діагностика і 
хірургічна тактика 

16.05. Клінічна анатомія сечовивідних шляхів 
16.08. Ушкодження органів черевної порожнини при урологічних операціях 

17. Судиння хірургія 
17.01. Варикозна хвороба нижніх кінцівок 
17.02. Клініка і діагностика варикозно-розширених вен нижніх кінцівок 
17.03. Гострі тромбофлебіти системи верхньої та нижньої порожнистих вен 
17.04. Клініка, діагностика і лікування тромбофлебітів і  флеботромбозів нижніх кінцівок 
17.05. Консервативні та хірургічні методи лікування варикозно-розширених вен нижніх кінцівок 
17.06. Посттромбофлебітичний синдром 
17.07. Облітеруючі захворювання артерій нижніх кінцівок 

17.08. 
Клініка, диференційна діагностика облітеруючого ендартеріїту, облітеруючого тромбангіїту та 
облітеруючого атеросклерозу 

17.09. Консервативні і хірургічні методи лікування облітеруючих захворювань артерій кінцівок 

17.10. 
Види операцій на артеріях кінцівок при їх емболії та гострому тромбозі. Показання до 
ампутації кінцівок 

17.11. Причини виникнення і профілактика тромбоемболічних ускладнень у хірургії 
17.12. Тромбоз та емболія судин брижі кишок. Клініка, діагностика та хірургічне лікування 

17.13. 
Тромбоемболія легеневої артерії. Причини, форми, діагностика. Невідкладна допомога і 
лікування (консервативне і хірургічне) 

17.14. Венозні тромбози та емболії у онкологічних хворих 
17.15. Причини, клініка і діагностика емболій та гострих тромбозів артерій кінцівок 
17.16. Способи відновлення прохідності кровоносних судин при їх ушкодженнях 

 Залікове заняття 
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ПЕРЕЛІК ПРАКТИЧНИХ НАВИЧОК 
якими повинен володіти хірург-іноземець після закінчення клінічної ординатури 

 

Назва маніпуляції 
Ступінь 
оволоді-

ння 
Хірургічне відділення 

Венепункція. Венесекція +++ 
Визначення групи крові +++ 
Переливання компонентів крові та її замінників +++ 
Інфузія сольових, колоїдних, плазмозамінних розчинів, харчових речовин +++ 
Визначення венозного тиску +++ 
Визначення тривалості кровотечі і часу зсідання крові +++ 
Місцеве знеболення +++ 
Проведення комплексу вправ ЛФК в післяопераційному періоді +++ 
Пальцеве дослідження прямої кишки +++ 
Промивання шлунка, аспірація шлункового вмісту +++ 
Введення зонда Блекмора +++ 
Сифонна клізма +++ 
Паранефральна блокада ++ 
Пункція черевної порожнини ++ 
Пункція абсцесів черевної порожнини + 
Лапароскопія ++ 
Рh-метрія шлункового вмісту ++ 
Зондове годування хворих ++ 
Ультрасонографія судин нижніх кінцівок + 
Пункція плевральної порожнини +++ 
Дренування плевральної порожнини ++ 
Лапароцентез. Діагностичний перитонеальний лаваж ++ 

Анестезіолого-реанімаційне відділення 
Перидуральна анестезія + 
Інтубація трахеї +++ 
Звільнення дихальних шляхів від сторонніх тіл. Штучне дихання +++ 
Допоміжне дихання. Штучна вентиляція легенів ++ 
Закритий масаж серця +++ 
Трахеостомія (відпрацювання операції на трупах) +++ 
Пункція трахеї і мікроіригація бронхіального дерева +++ 
Коніотомія ++ 

Урологічне відділення 
Катетеризація і промивання сечового міхура +++ 
Цистоскопія ++ 
Новокаїнова блокада сім'яного канатика +++ 
Катетеризація сечоводів + 

Гінекологічне відділення 
Вагінальне обстеження +++ 
Пункція заднього склепіння піхви ++ 

Онкологічний центр 
Пункційна біопсія пухлин ++ 
Мамографія + 

Травматологічне і нейрохірургічне відділення 
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Спинномозкова пункція ++ 
Вправлення вивихів плеча і стегна +++ 
Репозиція кісткових уламків при нескладних переломах кісток кінцівок ++ 
Гіпсова іммобілізація при переломах кісток +++ 
Накладання скелетного витягу ++ 
Пункція колінного суглоба + 

Поліклініка 
Місцеве знеболення при гнійних захворюваннях кисті +++ 
Пункція абсцесів +++ 

Рентгенологічний кабінет 
Рентгеноскопія і рентгенографія грудної клітки + 
Оглядова рентгеноскопія живота ++ 
Рентгеноскопія шлунково-кишкового тракту + 
Іригоскопія та іригографія + 
Екскреторна урографія ++ 
Холецисто-холангіографія ++ 
Ретроградна урографія ++ 
Флебографія + 
Фістулографія і фістулоскопія ++ 
Радіоізотопна діагностика захворювань печінки, підшлункової і 
щитоподібної залоз 

+ 

Ультрасонографічне обстеження органів черевної порожнини та 
заочеревинного простору 

+ 

Комп'ютерне обстеження органів черевної порожнини та заочеревинного 
простору 

+ 

Клінічна лабораторія 
Визначення гемоглобіну +++ 
Визначення гематокриту +++ 
Визначення групи та резус-приналежності крові +++ 

Кабінет ендоскопії і функціональної діагностики. 
Фіброгастродуоденоскопія ++ 
Аноскопія +++ 
Ректороманоскопія ++ 
Фіброколоноскопія + 
Реовазографія ++ 
Капіляроскопія ++ 
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ПЕРЕЛІК ОПЕРАЦІЙНИХ ВТРУЧАНЬ,  

якими повинен володіти хірург-іноземець після закінчення клінічної ординатури 

Назва втручань 
Ступінь 
оволоді-

ння 
Хірургічне відділення 

Типова апендектомія +++ 
Ретроградна апендектомія ++ 
Розкриття періапендикулярного абсцесу ++ 
Зашивання проривної виразки шлунка і 12-ти палої кишки +++ 
  
Гастро-, дуоденотомія, висічення, екстеріоризація виразки ++ 
Операції при защемлених грижах +++ 
Ентеротомія ++ 
Резекція кишки ++ 
Ілеотрансверзостомія ++ 
Гастротомія. Прошивання варикозно-розширених вен кардiального відділу 
стравоходу 

+ 

Цеко-, трансверзо-, сигмостомія ++ 
Інтубація кишок ++ 
Роз'єднання зрощень при злуковій кишковій непрохідності ++ 
Лапаротомія при перитонітах, дренування черевної порожнини ++ 
Інтраперитонеальний лаваж + 
Розкриття міжпетлевих абсцесів ++ 
Розкриття абсцесу Дугласового простору ++ 
Розкриття піддіафрагмального абсцесу ++ 
Холецистостомія ++ 
Холецистектомія “від дна” ++ 
Холецистектомія “від шийки” ++ 
Холедохотомія і холедохостомія ++ 
Накладання біліодигестивних анастомозів + 
Дуоденотомія, папілотомія, папілопластика + 
Дренування сальникової сумки при панкреатитах ++ 
Секвестректомія, резекція хвоста підшлункової залози ++ 
Дренування заочеревинного простору ++ 
Операція при кістах підшлункової залози: марсупілізація, внутрішнє 
дренування 

+ 

Ампутація кінцівок ++ 
Резекція шлунка за Більрот І + 
Резекція шлунка за Більрот II + 
Операції при пупкових грижах +++ 
Операції при грижах білої лінії живота +++ 
Операції при пахвинних грижах +++ 
Операції при стегнових грижах +++ 
Операції при післяопераційних грижах ++ 
Субтотальна резекція щитоподібної залози + 
Операції при варикозному розширенні вен нижньої кінцівки: Маделунга, 
Нарата, Бебкока, Кляппа 

++ 

Операція Лінтона-Кокета ++ 
Операції при геморої ++ 
Первинна хірургічна санація опіків ++ 
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Пересадка шкіри за Тіршем ++ 
Операції при  гемопневмотораксі ++ 
Операції при проникаючих травмах грудної клітки ++ 
Торакотомія, зашивання рани серця ++ 
Спленектомія ++ 
Зашивання рани печінки ++ 
Зашивання ушкоджень кишок ++ 

Урологічне відділення 
Епіцистостомія ++ 
Операції при водянках яєчка і сім'яного канатика ++ 
Операції при варикозному розширенні вен сім'яного канатика ++ 
Зашивання ран сечового міхура ++ 
Розкриття паранефриту ++ 

Гінекологічне відділення 
Видалення маткової труби при порушеній позаматковій вагітності +++ 
Видалення кісти яєчника +++ 
Клиновидна резекція яєчника +++ 

Онкологічний центр 
Операції при мастопатіях і доброякісних пухлинах грудної залози ++ 
Секторальна резекція грудної залози ++ 
Радіальна мастектомія при раку грудної залози + 
Резекція шлунка при раку + 
Проксимальна резекція шлунка + 
Гастректомія + 
Гастротомія +++ 
Гастроентеростомія ++ 
Правобічна і лівобічна геміколектомії. Резекція поперечно-ободової кишки + 
Резекція сигмоподібної кишки + 
Операція Гартмана ++ 
Висока передня резекція прямої кишки + 
Черевно-анальна резекція прямої кишки + 
Екстирпація прямої кишки + 

Травматологічне і нейрохірургічне відділення 
Первинна хірургічна обробка ран м'яких тканин +++ 
Трепанація черепа + 
Первинна хірургічна обробка проникаючих ран черепа + 
Ламінектомія + 
Остеосинтез при переломах кісток + 
Первинна хірургічна обробка відкритих переломів кісток ++ 
Секвестректомія ++ 
Операції при бурситах ++ 

Поліклініка 
Розкриття карбункулів, гідраденітів +++ 
Розкриття абсцесів  +++ 
Операції при підшкірному, шкірному панариціях, пароніхії +++ 
Операції при сухожилковому і кістковому панариціях ++ 
Розкриття гнійників кисті ++ 
Видалення доброякісних пухлин м'яких тканин (ліпом, фібром) +++ 
Видалення доброякісних пухлиноподібних утворів  м'яких тканин (атером, 
гігром) 

+++ 

Видалення сторонніх тіл з м'яких тканин +++ 
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ОСВІТНЬО-КВАЛІФІКАЦІЙНА ХАРАКТЕРИСТИКА  

ХІРУРГА-ІНОЗЕМЦЯ ПІСЛЯ ЗАКІНЧЕННЯ КЛІНІЧНОЇ ОРДИНАТУРИ 
 

Лікар-хірург повинен знати: 
 

- організацію планової та невідкладної допомоги населенню країни (загальні питання), 
організацію роботи в хірургічному відділенні і в кабінеті поліклініки, перев'язочній, 
операційній; 

- організацію медичної допомоги населенню за умов виникнення екстремальних ситуацій 
з масовими ушкодженнями; 

- основні питання клінічної анатомії; 
- нормальну фізіологію систем організму, етіологію та патогенез хірургічних 

захворювань; 
- орієнтуватись в константах гомеостазу, їх порушеннях та корекції; 
- інтерпретувати результати загальних та спеціальних методів дослідження, робити на 

основі цих даних узагальнення та практичні висновки; 
- питання асептики та антисептики в хірургії; основні документи, які регламентують 

заходи з підтримання санітарно-епідеміологічного режиму хірургічних відділень; 
- основи фармакотерапії (зокрема антибіотико- та гормонотерапії), основи імунології, 

антибіотикопрофілактики в хірургії 
- клінічну симптоматику основних хірургічних захворювань, особливості їх перебігу у 

дітей, диференційну діагностику хірургічних хвороб з суміжною (урологічною, 
гінекологічною, терапевтичною) патологією; 

- основи фізіотерапії, курортології, лікувального масажу та інших параклінічних методів; 
- основи дієтології; 
- питання специфічних хірургічних інфекцій (правець, сказ тощо); 
- основи післяопераційної реабілітації та положення про тимчасову та стійку втрату 

працездатності. 
 
 

Лікар-хірург повинен вміти: 
 

- провести цілеспрямоване клінічне обстеження хворого; 
- визначити необхідний обсяг лабораторних, рентгенологічних та інших спеціальних 

досліджень, прокоментувати їх результати; 
- чітко визначити тяжкість стану хворого та обсяг реанімаційних заходів; 
- надати невідкладну допомогу хворим в термінальних ситуаціях (масаж серця та інші 

заходи для відновлення його роботи, штучне дихання, термінова трахеостомія, зупинка 
зовнішньої кровотечі, профілактика та лікування шоку, промивання шлунка при 
отруєннях та інші маніпуляції); 

- визначити показання для госпіталізації за профілем та організувати її; 
- провести диференційну діагностику захворювання у дорослих та дітей, в разі потреби 

організувати консультацію профільних спеціалістів; 
- обґрунтувати тактику консервативного та операційного лікування хворих з хірургічними 

захворюваннями; 
- обґрунтувати показання до проведення операції з урахуванням стану хворого, 

необхідності передопераційної підготовки та методів знеболення; 
- визначити групову і резус-приналежність крові, проводити проби на індивідуальну 

сумісність, переливати компоненти крові та кровозамінні розчини, діагностувати 
гемотрансфузійні ускладнення та застосовувати заходи боротьби з ними; 

- застосувати принципи післяопераційного лікування хворих; 
- своєчасно діагностувати і лікувати післяопераційні ускладнення. 
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Лікар-хірург повинен володіти наступними маніпуляціями та технікою операцій: 
 

- пункцією вени, вимірюванням венозного тиску, венесекцією; 
- первинною хірургічною обробкою рани; 
- методикою трахеотомії, трахеостомії та коніотомії; 
- пункцією плевральної порожнини, її дренуванням; 
- пункцією порожнини перикарду і серця; 
- введенням шлункового зонда та зонда Блекмора-Сенгстекена; 
- пункцією черевної порожнини, лапароцентезом, діагностичним перитонеальним 

лаважем; 
- методикою екстрених лапаротомій; 
- операціями при гострому апендициті, гострому холециститі, проривній виразці шлунка і 

дванадцятипалої кишки, защемленій грижі, гострій кишковій непрохідності, 
травматичному розриві селезінки, кишок та інших органів; 

- накладанням гастростоми, ентеро- та колостоми; 
- дослідженням прямої кишки: пальцевим методом, з допомогою ректального дзеркала, 

аноскопа; 
- перев'язуванням гемороїдальних вузлів; 
- методикою консервативного та операційного лікування хворих з внутрішньою 

кровотечею; 
- методикою розкриття та дренування абсцесів, флегмон, парапроктитів, панариціїв, 

карбункулів; 
- фістулографією; 
- лікуванням опікових ран та ран при відмороженні; 
- видаленням сторонніх тіл із м'яких тканин; 
- видаленням доброякісних пухлин м'яких тканин, що розташовані поверхнево; 
- зупинкою кровотечі при травмі магістральних судин; 
- методикою паранефральної, вагосимпатичної, провідникової та інших новокаїнових 

блокад; 
- методикою катетеризації, пункції сечового міхура та епіцистостомії; 
- методикою знеболення і тимчасової та постійної іммобілізації при переломах різної 

локалізації, вправлення вивихів; 
- технікою проведення планових операцій при грижах, варикозній хворобі. 
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